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редбачає доброзичливе ставлення викладача, налагодження позитив-

них взаємин у студентській групі та усунення бар’єрів, які заважають 

активному спілкуванню. 

Таким чином, для ефективного засвоєння іноземної мови важливо 

створювати умови, що сприяють самовираженню студентів та реаліза-

ції їхнього особистісного потенціалу через мовленнєву діяльність. Ви-

кладачам слід застосовувати навчальні методики, які стимулюють тво-

рче мислення, сприяють пошуку нестандартних рішень і залучають 

студентів до активної комунікації. Використання динамічних вправ, 

що підтримують мотивацію та інтерес до навчання, є ключовим фак-

тором у цьому процесі. 
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Лілія Пилипенко, Юлія Чечільницька 

ДО ПИТАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ МОТИВАЦІЇ 

МАЙБУТНІХ РЯТУВАЛЬНИКІВ 

Питання професійної мотивації стає особливо актуальним, коли сто-

сується професій із підвищеною небезпекою. Адже професійна моти-

вація сприятиме зростанню професіоналізму та, як наслідок, здатності 

й готовності виконувати свої обов'язки. Якщо згадати про рятувальни-

ків, як про найяскравіших представників таких професій, слід підкрес-

http://elar.khmnu.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/3684/1/Pasichnyk_O.pdf
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лити, що вони свідомо ризикують своїм життям, щоб рятувати лю-

дей.Тому важливо вивчити особливості професійної мотивації саме 

майбутніх рятувальників [1]. 

Професійну мотивацію майбутніх рятувальників розуміють як про-

цес, та результати розвитку професійно значущих мотивів, які вплива-

ють із визнання цінності їх майбутньої професії, визначення ключових 

елементів службових обов’язків [3]. 

Професійну мотивацію, особливості формування і прояву мотивів, 

вивчалися такими науковцями як: Н. Афанасьєва, А. Маслоу, Л. Пере-

лигіна, О. Тімченко, О. Вавринів, Р. Яремко та ін. О. Тімченко розро-

бив класифікацію професійних мотивів для фахівців ризиконебезпеч-

них професій. Він виокремив п’ять типів професійних мотивів: адек-

ватний, ситуативний, конформіський, компенсаторний, і криміналь-

ний. Розглянемо кожний із них детальніше. Так, адекватний тип вирі-

зняється тим, що його ціннісні орієнтації та професійні мотиви гармо-

нійно узгоджуються із суспільною поведінкою особистості. Для осіб із 

ситуативним типом, характерним є те, що їхній вибір професії поясню-

ється романтичною привабливістю або зосередженням на матеріаль-

них вигодах. Щодо конформіського, то він зустрічається в тих, хто об-

рав професію під впливом думки референтної групи чи близького ото-

чення. Компенсаторний тип є властивим тим людям, які прагнуть по-

долати свої слабкі сторони через обрану професійну діяльність. Кри-

мінальний тип, у той же час, відрізняється антисоціальною орієнтова-

ністю та схильністю використовувати професію для задоволення влас-

них корисливих інтересів [2]. 

Учені також розглядають професійну мотивацію рятувальників, як: 

багатогранне явище, яке охоплює кілька аспектів. Це система мотивів, 

які підсилюють, спрямовують і налаштовують особистість на вико-

нання професійних завдань, а також форма стимулу, яка включає різ-

номанітні види спонукання, такі як потреби, інтереси, цілі та мотиви. 

Вона полягає у цілеспрямованому заохоченні особистості до професій-

ної діяльності з урахуванням її індивідуальних потреб, прагнень та 

кар’єрних цілей. Мотивація визначається як процес і результат розви-

тку потреб та професійних стимулів, виступаючи важливою якістю для 

успішного виконання роботи. Цю концепцію можна описати як бага-

торівневу динамічну систему, компоненти якої змінюються у процесі 

професійної діяльності [1]. 
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Мотивація скеровує поведінку особистості, зважаючи на її потреби. 

Основні мотиви особистості суттєво впливають на її поведінку та дія-

льність, зокрема і в професійній сфері. Вибір людиною певного виду 

діяльності часто свідчить про здатність цієї роботи задовольнити її ос-

новні потреби і бажання. Мотивація визначає рівень професійної акти-

вності особистості, формуючись через співвідношення різноманітних 

стимулів, які утворюють мотиваційну сферу. До таких стимулів нале-

жать професійне покликання, кар’єрний ріст, потреба в праці, ціннісні 

орієнтації, а також конкретні мотиви, що спрямовують професійну ді-

яльність. На основі цього можна сказати про те, що мотивація профе-

сійної діяльності – це процес та результат формування професійно зна-

чущих мотивів. Діяльність майбутніх рятувальників вирізняється екс-

тремальними умовами роботи, виконанням завдань, що нерідко супро-

воджується ризиком для життя та здоров’я як самих рятувальників, так 

і людей які перебувають поряд, і саме ці аспекти підвищують рівень 

необхідності вивчення їхньої професійної мотивації. Професійна мо-

тивація майбутніх рятувальників значною. Мірою визначається сфор-

мованістю їхніх професійно важливих мотивів. У кожного кандидата 

мотиви вибору професії можуть бути різними. Для одних ключовим є 

соціальне визнання та можливість самореалізації, тоді як для інших 

пріоритетними можуть бути висока заробітна плата та налагодження 

соціальних зв’язків [4]. 

Отже, можемо зробити висновок, що професійна мотивація майбут-

ніх рятувальників – це важливий чинник, який визначає здатність до 

виконання службових завдань в екстремальних ситуаціях. Вона вини-

кає під впливом різних факторів, серед яких цінності, професійні пот-

реби, визнання в суспільстві та інші. Науковці визначають, що профе-

сійна мотивація постійно змінюється з набуттям професійного досвіду 

та розвитком особистості. 
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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОЇ 

ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ РИЗИКОВАНИХ ПРОФЕСІЙ 

Підготовленість впливає на ставлення фахівців до свого здоров'я, жит-

тєдіяльності, досягнення високих професійних результатів, колег, роди-

чів, близьких людей. Тобто необхідні заходи щодо управління стресом, 

формування необхідного рівня стресостійкості рятувальників [1–3].  

У сучасних умовах психологічна підготовка є невід’ємною складо-

вою комплексної підготовки фахівців ризикованих професій. Уміння 

вчасно і правильно в екстремальних умовах розуміти вимоги, які вису-

ває професійна діяльність до фахівців, дозволяє зосередити навчання 

насамперед на формуванні спеціальної екстремально-орієнтованої сві-

домості, використовуючи спеціальні психологічні засоби, що підвищу-

ють психологічну стійкість персоналу [4].  

Емоційний стан майбутніх фахівців – це цілісна характеристика пси-

хічної складової їх діяльності в повсякденних і особливо екстремальних 

умовах, готовності протистояти стресогенному впливу стрес-факторів 

несприятливих ситуацій професійної діяльності. Психолого-педагогі-

чна підготовка включає практичну системну здатність протистояти си-

льним збудженням і емоційним навантаженням під впливом службових 

стресів і комплексну практичну здатність безперешкодно підтримувати 

високий рівень професійної діяльності. Це практична здатність їхньої 

психіки зберігати високу функціональну активність в умовах службо-

вих стресових факторів, особливо в екстремальних умовах [5]. 

Таким чином, належний рівень психолого-педагогічної підготовки 

майбутніх фахівців ризикованих професій є необхідною психологічною 

умовою формування їх індивідуальності як професіоналів. Основним її 
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рантка кафедри психології та соціальної роботи Вінницького держав-

ного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського 

Цюприк Андрій Ярославович – завідувач кафедри соціальної ро-

боти, управління та суспільних наук факультету психології та соціаль-
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освіти Львівського національного університету імені Івана Франка, Го-

лова українського центру психології безпеки, кандидат психологічних 

наук, доцент  

Тарасенко Неллі Вікторівна – доцент кафедри соціальної роботи 

Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна акаде-

мія» Харківської обласної ради, кандидат педагогічних наук, доцент 

Фаловська Ірина Дмитрівна – доцентка кафедри загальної педаго-

гіки, психології та методики початкової освіти Комунального закладу 

вищої освіти «Луцький педагогічний коледж» Волинської обласної 
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